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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΘΕΜΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ 

ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ HMEΡΗΣΙΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  ΚΑΙ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ (ΟΜΑΔΑ Β΄)  

ΣΤΗΝ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 

 

Α. Το κείμενο αναφέρεται στην ελευθερία. (Θέμα του κειμένου) Αρχικά, 

επισημαίνεται ότι η έννοια της ελευθερίας έχει λάβει πολλές και διαστρεβλωμένες 

σημασίες, λόγω του πόθου προς αυτήν.(1
η
) Στην συνέχεια,  τονίζεται ότι η ελεύθερη 

βούληση αντίκειται/αντιτίθεται στις συμβάσεις της ανθρώπινης κοινωνίας, (3
η
) ,ότι  ο 

δημοκρατικός φιλελευθερισμός  προστατεύει τον άνθρωπο από τον κρατικό 

αυταρχισμό και προασπίζεται τα δικαιώματά του(4
η
) και ότι η πνευματική ελευθερία 

είναι η αντίσταση του ανθρώπου στην τυποποίηση, την αλλοτρίωση και την 

κενοδοξία  ,ώστε ο άνθρωπος να μην εξαρτάται από τις απόψεις των άλλων 

ανθρώπων.(5
η
) Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η απόλυτη/απεριόριστη ελευθερία δεν 

είναι θετικό χαρακτηριστικό, διότι οι επιθυμίες των ανθρώπων δεν είναι πάντα ίδιες  

και ότι η δικαιοσύνη είναι μέσο  διασφάλισης της κοινωνικής συνοχής.(6
η
) 

 

     

     Β.1.Είναι αλήθεια ότι η ελευθερία είναι μια αξία πολύτιμη, αφού παρέχει στον 

άνθρωπο τις προϋποθέσεις να εκφραστεί ανεμπόδιστα και να διαμορφώσει την 

προσωπικότητά του όπως επιθυμεί. Παρόλα αυτά, η απεριόριστη ελευθερία 

καταλήγει σε ασυδοσία και συχνά συνδέεται με την έλλειψη σεβασμού προς τους 

άλλους ανθρώπους και την παραβίαση των ελευθεριών τους. Για αυτό, λοιπόν, η 

δικαιοσύνη προσφέρει συνοχή στην κοινωνία, διότι προστατεύει την ελευθερία  των 

ανθρώπων ,χωρίς εξαιρέσεις, και δεν επιτρέπει την παραβίασή της.   

 

2.α)Επίκληση στην αυθεντία:  Από τον καιρό του Διαφωτισμού ο Μοντεσκιέ 

παραπονιόταν: «Δεν υπάρχει λέξη που να προσέλαβε μεγαλύτερο αριθμό διαφορετικών 

νοημάτων από την ελευθερία». Ανέφερε μάλιστα ως παράδειγμα ορισμένους Ρώσους 

που αποκαλούσαν ελευθερία το δικαίωμα να έχουν μακριά γένια.  

. 

β) Σύγκριση- αντίθεση:  Σε δεύτερο επίπεδο, η ελευθερία αντιτίθεται στη σκλαβιά, στην 

τυραννία, στον εξαναγκασμό. Σε μια δικτατορία, οι άνθρωποι θα τιμωρηθούν, αν 

αντιταχθούν στις αποφάσεις της κυβέρνησης. Σε ολοκληρωτικό καθεστώς τα άτομα 

πρέπει να υποτάσσουν στην εξουσία όχι μόνο την επιλογή του τόπου κατοικίας ή του 

επαγγέλματος τους - για να μην αναφερθούμε στις πολιτικές επιλογές- αλλά ακόμη και 

τις φιλίες και τους έρωτες τους. Οι φιλελεύθερες δημοκρατίες όμως εκκινούν από την 

αρχή ότι η ατομικότητα του κάθε πολίτη είναι πολύτιμη. Και ως τέτοια πρέπει να 

προστατεύεται. 

 

3. α) Παρατίθενται αυτούσια τα λόγια κάποιου προσώπου. 

 

β) αν:προϋπόθεση/ ωστόσο:αντίθεση/ ή:διάζευξη 
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4. α) επιθυμητής : ποθητής/ προσέλαβε: έλαβε, πήρε/  άπειρα: αναρίθμητα, 

ατελείωτα, αμέτρητα/  αντιτίθεται: εναντιώνεται, αντίκειται/ ανυπέρβλητη: 

αξεπέραστη  

β) επιθυμητής: ανεπιθύμητης/  θεμιτά: αθέμιτα/ άπειρα: περιορισμένα, 

πεπερασμένα/ υπακούμε: εναντιωνόμαστε ,αντιδρούμε, απειθούμε/  υπερβολικά: 

ελάχιστα/ υποχρεωτικά: προαιρετικά  

 

Γ. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ:Αποτελεί γεγονός πέρα από κάθε αμφισβήτηση  ότι το διαδίκτυο είναι 

ένα πρωταγωνιστικό στοιχείο του σύγχρονου πολιτισμού. Η ανάπτυξή του τα 

τελευταία χρόνια είναι ραγδαία, αφού πολλοί άνθρωποι σε οικουμενικό/παγκόσμιο 
επίπεδο το χρησιμοποιούν για να ενημερώνονται, να επικοινωνούν και να 

ψυχαγωγούνται. Ωστόσο, είναι αλήθεια ότι παραβιάζει με ορισμένους τρόπους την 

ελευθερία του ανθρώπου. 

ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ- Α΄ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ(1) Πολλοί άνθρωποι επηρεάζονται από την 

παραπληροφόρηση μέσω του διαδικτύου .Έτσι, η κριτική τους ικανότητα 

υποβαθμίζεται και δεν βασίζονται στην σκέψη τους. 

(2)Συχνά χρησιμοποιείται για να διαδοθούν πολιτικές απόψεις οι οποίες  είναι 

απολυταρχικές. Οι απόψεις αυτές βασίζονται στην καταπίεση ορισμένων ανθρώπινων 

ομάδων και στην στέρηση βασικών δικαιωμάτων τους. 

(3)Πολλοί άνθρωποι θεωρούν ότι οι διαπροσωπικές σχέσεις αναπτύσσονται 

αποκλειστικά μέσω του διαδικτύου και έχουν παραμελήσει την κατά πρόσωπο 

ανθρώπινη επαφή. Έτσι, περιορίζουν την ελευθερία επιλογών φιλικών προσώπων από 

το πραγματικό κοινωνικό περιβάλλον. 

(4)Τα προσωπικά δεδομένα των χρηστών του διαδικτύου θεωρούνται απαραβίαστα. 

Αυτό όμως δεν ισχύει σε πολλές περιπτώσεις και παρατηρείται ότι παραβιάζονται τα 

προσωπικά δεδομένα των πολιτών, με αποτέλεσμα να γνωστοποιούνται για 

εγκληματικούς σκοπούς. 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ: Παρόλα αυτά, υφίστανται τρόποι με τους οποίους 

η ελευθερία δύναται να προστατευτεί από διάφορους φορείς. 

ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ- Β΄ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ: (1) Εκπαίδευση. Καθήκον της πρέπει να είναι  

η καλλιέργεια ανθρωπιστικής παιδείας ώστε να διδάσκει ότι όλοι οι άνθρωποι, ακόμα 

και αν είναι διαφορετικοί μεταξύ τους, έχουν δικαιώματα τα οποία δεν πρέπει να 

παραβιάζονται.  

(2) Πολιτεία. Η Πολιτεία πρέπει να έχει ως καθήκον της την προάσπιση του 

δημοκρατικού πολιτεύματος, διότι στα πλαίσιά του έχει αναγνωριστεί ότι όλοι οι 

πολίτες, χωρίς εξαιρέσεις, έχουν διασφαλισμένα τα θεμελιώδη δικαιώματά τους.  

(3)Η Δικαιοσύνη αρμόζει να   εξασφαλίζει την ισονομία όλων των πολιτών. Κριτήριο 

οφείλει να είναι να μην υπερβαίνει κανείς άνθρωπος τα όρια των νόμων, διότι έτσι 

καταπατείται η ελευθερία των άλλων ανθρώπων.  

(4)Είναι απαραίτητο να δραστηριοποιούνται οι  οργανισμοί διεθνούς κύρους με 

σκοπό την διασφάλιση των ανθρώπινων δικαιωμάτων. Έτσι, θα αποτελούν το 

υπόδειγμα ώστε να παρακινηθούν περισσότεροι πολίτες για να μάχονται υπέρ των 

ιδανικών της ελευθερίας. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ: Συνοψίζοντας, υπάρχουν πολλοί παράγοντες που απειλούν την 

ελευθερία του ανθρώπου, αλλά υφίστανται τρόποι για να προστατευτεί αυτή, όπως 
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προαναφέρθηκε.  Καθίσταται, επομένως, απαραίτητο να εφαρμοστούν οι τρόποι 

προάσπισής της ελευθερίας, διότι  έτσι ο πολιτισμός θα προοδεύσει. 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΥΝΤΑΚΤΗ 

 

 

 

OΡΟΣΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 

ΓΑΒΡΙΛΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ  

ΜΟΥΣΟΥΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ  


